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Abstract: This article is devoted to the topic of the martyrdom of St John
Nepomucene (before 1350–1393), thrown from the Charles Bridge into the Vltava
River. It presents interpretations of this event in older the medieval chronicles, as well
as in Baroque legend, created in the circle of patriotically oriented Catholic clergy

associated with the Prague chapter of St. Vitus (including Bohuslav Balbín). Using
selected examples from Baroque St Vitus homiletics, the extraordinary imagery
linking the Czech saint with the water element and its associated flora and fauna is
analysed. Another aspect is the presentation of the historical tradition and con-
temporary realisations of the original Baroque Musica navalis celebrations with
reference to literary representations (e.g. Alois Jirásek). The phenomenon of the
Midsummer festival (originally also associated with Saint Norbert), organised by
Prague’s church communities and traditionally held on the eve of the saint’s memorial 
(15 May) as a manifestation of the cult of the patron saint of all people connected
‘with water’, is an interesting phenomenon that combines historical tradition with
elements of universal pop culture.

Abstract: Příspěvek je věnován námětu mučednické smrti sv. Jana Nepomuc-
kého (před rokem 1350–1393), svrženého v důsledku konfliktu mezi církevní hie-
rarchií a světskou mocí z Karlova mostu v Praze do řeky Vltavy. Představuje inter-
pretaci Janovy depontizace v dobových středověkých kronikách a barokní legendě,
vzešlé z okruhu vlastenecky orientovaného katolického kléru při pražské svatovítské
kapitule (Bohuslav Balbín aj.). Na vybraných příkladech z barokní svatojánské
homiletiky předvádí košatou imaginaci, propojující českého světce s vodním živlem
a faunou a flórou, pro něj typickými. Dále představuje historickou tradici a současnost 
specifické, původně barokní, slavnosti Musica navalis. Svatojánská festivita, organi-
zovaná pražskými církevními komunitami a tradičně konaná v předvečer světcova
svátku jako pocta světci, patronu všech lidí „od vody“, je pozoruhodným fenoménem, 
který v sobě spojuje historickou tradici a současné prvky univerzální popkultury.
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Pražský gotický most a jeho barokní světec, tak by se in nuce dala
lakonicky shrnout tenze, která stojí za světově nejproslulejší světec-
kou legendou, zrozenou z náboženských rozporů zmítajících od 15. do 
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1 Část stu die, věno vaná mi nu los ti a současnos ti oslav sva tojánských slavností
NAVALIS, 

AV ČR (FJD300562408, květen- čer ven 2024). Při vzniku článku byly využity
zdro je výzkum né in fra struk tu ry Česká li terární bi blio gra fie (https://clb.ucl.cas.cz;
kd ORJ: 90243). Au tor ka by ta ké ráda poděko va la organizátorům NAVALIS za
pozvání a možnost se zúčast nit oslav, tak též Vojtěchu Pokor né mu a Zdeňku Berg -
ma no vi za poskytnutí rozho vorů.
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18. století středoevropský „ostrov“ zemí Koruny české. Emblém zá-
zračně zachovaného jazyka někdejšího generálního vikáře Johánka
z Pomuka (před rokem 1350–1393) v sobě koncentruje jádro barvité
barokní legendy proslulého „okrvavělého svědka a nebeského dokto-
ra“ (Novotný, 1947, s. 165). Domnělý Janův ostatek sehrál význam-
nou důkaznou roli v procesu Janova svatořečení, úspěšně završeného
v roce 1729, a pro barokní Čechii se stal nejen zástupným symbolem
světce a jeho kultu, ale – jak poznamenal Vít Vlnas – bezmála „úhel-
ným symbolem, novým paládiem celé české země“ (Vlnas, 1991,
s. 24). Druhým emblémem, který českého mučedníka nedílně provází
a byl bohatě vytěžován v desítkách, či spíše stovkách homiliích
a slovesných metafor, jimiž Jana z Pomuku vybavila barokní religióz-
ní literatura a kazatelství (a ve výtvarných ztvárněních jej učinil oka-
mžitě rozeznatelným a mezi osídlenci katolického nebe jedinečným),
je motiv světel–záře. Emanace, jež se časem zformovala do pětihvězd- 
ného nimbu kolem světcovy hlavy. Barokní hagiografie se při jejich
popisu přidržovala zmínek starších autorů, středověkých kronikářů
popisujících okolnosti Janovy mučednické smrti. Takto např. Petr Kla-
rifikátor (činný 1382–1406) událost Janovy vraždy zmiňuje ve svém
latinském životopisu arcibiskupa Jana z Jenštejna, sepsaném v letech
1400–1402 (Kadlec, 1998). Uvádí, že „ctihodný“ vikář Jan z Pomuku
byl pro své mučednictví záhy oslaven zářícími zázraky (clarescenti-
bus miraculis) (Polc a Ryneš, 1972, II. díl, s. 155). Podobně v textu
renesanční Kroniky české (1541) popisuje její autor Václav Hájek
z Libočan, že poté, co nechal král Václav IV. „nočním časem na most
pražský vyvésti a svázaného do vody svrci a utopiti [...] té noci i druhé, 
světla mnohá vidína sú nad tělem jeho ležícím v vodě“ (Hájek
z Libočan, 1981, s. 469).

Od začátku 17. sto letí se pak zmín ky o světlech, třpytících se ve
vodách oko lo mrtvé ho svět co va těla a označu jících tak je ho sva tost,
ob je vu jí v písemných pra me nech a tištěné li tera tuře čím dál častěji.
Sa motný mo tiv ja su, označu jící skon (případně ta ké mís to na ro zení)2

mučedníka víry, je v žán ru křesťanské ha gio gra fie spíše ustáleným to -
po sem, než výji mečnou událostí3. Václav Ry neš spoju je okamžik trans- 
for mace mo ti vu světel né záře v atri but sva tojánských hvězd4 se sklad -
bou Jiřího Pla ché ho-Fe ra Fa ma Post hu ma (1641), v níž se praví, že po 
Ja nově uto nutí „hvěz dy se na tom to místě třpytící ten svatý poklad ve
dne i v no ci ukazu jí, aby se na mís to svatých pře nesl“ (Polc a Ry neš,
1972, II. díl, s. 69–70).  Určitěji spojil staršími le to pis ci tra do va nou ta -
jem nou záři ko lem svět co va těla s hvěz dnou for mou až Bo huslav
Balbín, který ve své sva tojánské le gendě (He rold 2021) o svět- lech
do vozu je: „...a neváhám takřka nazvat je již hvěz da mi“ (Balbín, 1940, 
s. 27). Tázání předního české ho his to ri ka ar chi tek tu ry Václa va
Richtra, zda se „v ba roku do spělo od pla menů k hvěz dám li do vou poe -
ti zací, ne bo ra cio na li zací zázra ku na odraz hvězd ve vodě, ne bo ve
výtvar ném umění, při hléd ne-li se k nevýtvar nos ti ohňů pla noucích ve
vodě“ (Rich ter, 2001, s. 346), je zodpovědi tel né jen stěží. Znak pětice
hvězd ko lem svět co vy hlavy re zo nu je s cha rak te rem ba rokní sym bo -
liky, tvoře né více navzájem se podpo ru jícími a překrývajícími sé man -
tickými vrstvami (viz např.  Samek, 1980, 413–424; Horyna, 1997,
s. 50). Hvězdný ré bus pro to odolává (a ani nemůže ji nak) všem poku-
sům o totální a jednoznačnou in ter pre ta ci. Zna lec české ba rokní
malby Ja romír Neu mann viděl úzkou sou vis lost me zi poč tem hvězd
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2 Kužel ne beské záře osvěco val ta ké Janův údajný rodný dům v Ne po mu ku v zá -
padních Če chách. Výtvarně tu to událost efek tně za chy cu je jed na z gra fických ilus -

trací, vzniklých podle kre seb Kar la Škré ty pro spi sek Fa ma Post hu ma (1641). Srov. 
Jo han nes von Ne po muk…, 1993, s. 198, obrázek vpra vo na hoře; s. 101, kat. č. 11
(au tor hesla J. Royt). V Balbínově le gendě je ten to ha gio gra fický to pos, před značu -
jící ne beské vyvo lence, for mu lován nás le dovně: „Již při na ro zení Bůh ne beským
zna mením byl potvr dil sva tost a ne beský život své ho služeb níka. Ne boť pře jas né ja -
ké si pla meny líbezné ho a neškod né ho svět la by lo viděti, jež z ne be se snesly a celý
dům, v němž Jan při cházel na svět, oblily, víta né podíva né měs tu skýtajíce...“
(Čítan ka sva tojánská…, 1932, s. 44). 

3 Podobná tradovaná nebeská záře označovala rodný dům sv. Karla Boromejského
nebo sv. Jana z Boha (Legenda, její funkce…, 1992, s. 190). 

4 K motivu hvězd uplatněném ve Fama Posthuma podrobněji: Horáková, 1998,
s. 25–29. 



a písmen v la tinském slově Ta cui („mlčel jsem“), sym bo li zu jícím
svět covu kněžskou mlčen li vost (Neu mann, 1971, s. 235–256)5.

Ba da te lé nás le du jící ge nerace (mj. Vít Vlnas) pěti ci hvězd už
vnímají spíše ja ko alu zi na počet Kris tových ran na kříži, resp. číselný
sym bol pra vé Kris to vy oběti (Le gen da, je jí funk ce…, 1992, s. 22–24)
a ve spoji tosti s tra diční hvěz dnou ma riáns kou sym bo likou6. Mo tiv
pětice šes ticípých hvězd, na níž se ustáli la po doba sva tojánské ho nim -
bu7, našel bo hatý ohlas jak ve výzdobných kon cep tech efe mérních
sla vo brán při bea ti fi kačních a ka no ni začních oslavách, tak v geo me -
trické osnově trvan livých ar chi tek to nických rea li zací. Em blém hvěz -
dy tak ovlivnil půdo rysný kon cept ne jproslu le jší svět co va sva to stánku 
v Če chách – poutního kos te la na Ze le né hoře ve Žďáru nad Sáza vou,
kde měla pěticípá hvěz da mj. vy jádřit, že „cis ter ciáci přišli do Žďáru
z Ne po mu ku, svět co va ro diště, před pěti sty lé ty“ (Neu mann, 1969,
s. 101)8.

Námět Ja no vy de pon ti za ce do vod Vltavy zau jal v iko no gra fii nej-
slavnějšího české ho mar ty ra od je jích vys le do va telných počátků

v 17. sto letí jednu ze stěžejních po zic (Matsche, 1971, s. 35–62)9. Ve
výtvar né pre zen ta ci le gen dy na cházel uplatnění ne jčastěji v po zi ci do -
pro vod né scé ny v zadním plánu oltářních obrazů, předs ta vu jících sv.
Ja na Ne po mucké ho ja ko uni ver zitního mis tra ne bo bu doucího mučed- 
níka na mod litbách v předtuše své brzké násil né smrti, ne bo na pod-
stavcích svět cových soch. První výraznější so chařské pře pi sy té to
nara tivně atrak tivní látky vznikly na území střední Evro py až po roce
171010. Me zi ranými příkla dy vy niká ka men né sou soší, stojící na
břehu řeky Trai sen u dolno ra kouské ho klášte ra v Li lien fel du, dílo so -
chaře Chris topha Brandla z roku 1712. Sku pi na světce se svým mor-
dýřem, usa zená na seg men to vém názna ku mo stního pilíře, vznikla
z ini cia tivy tamního opa ta Zikmun da Brau na (1695–1716). Ins pi rací
pro vše chna nás ledná kom po ziční řešení se sta la v pořadí dvaad vacátá 
ilus trace v augšpurském vydání Balbíno va zpra cování sva tojánské le -
gen dy z roku 1725 (Balbín, 1725, ry ti na na pro ti s. 21). Na mědiry tině
Jo han na An drease Pfef fe la (1674–1748) pře hazu jí ka ta ni, vyzbro jení
kopími a hala part na mi, spou ta né ho světce přes mo stní pa ra pet. Noč-
ní cha rak ter scé ny naznaču je louč v ru kou jedno ho z pa cholků. Pfef fe -
lo va gra fi ka pravděpo dob ně po sloužila za volnou před lo hu i italské -
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5 Jan Royt tuto spekulaci, přejatou od Neumanna následně také německým bada- 
telem Franzem Matschem, vyvrátil zjištěním, že spojitost výrazu „Tacui“ s počtem
svatojanských hvězd se uplatnila až ve výzdobě slavobrán postavených u příležitos- 
ti stého výročí Janova svatořečení v roce 1829 (viz Royt, 1993, s. 376–377). Anto-
nín Šorm ovšem uvádí grafickou thesi vzniklou v pražském prostředí roku 1732, na
níž jazyk světce „ozařuje pětihvězdí, ozdobené nápisem: Tacui, tj. Mlčel jsem“
(Šorm, 1925, s. 105).

6 Ke kontaminaci nepomucké ikonografie symbolickým repertoárem nepoměrně
obsáhlejší a rozvinutější mariánské tématiky vybízel již samotný motiv nepomucké
hvězdy, pozoruhodně využitý např. v astrologickém výkladu hvězdné konstelace
provázející Janův život od narození až do mučednického skonu, který byl rozvinut ve
výzdobě slavnostní architektury při pražské kanonizaci v roce 1729. V té souvislosti
se nabízely např. odkazy na výklad Mariina jména jako hvězdy mořské (stella maris)
či loretánskou invokaci Marie jako „hvězdy jitřní“ (Royt, 1992, s. 27). 

7 V této podobě nalezneme hvězdnou svatozář na světcově soše z pražského
Karlova mostu (1683).

8 Srov. průkopnickou starší úvahu Sochor (1938, s. 553–557).

9 Autor zdůraznil odvozenost většiny plastických zobrazení Nepomuka od Bro-
kofova typu mostecké sochy (1683) a za hlavní a závazný zdroj nepomucké ikono-
grafie, krystalizující ve druhé polovině 17. století a prvních desetiletích 18. století,
označil rytiny, vytvořené J. A. Pfeffelem pro Balbínův životopis světce ve vydáních 
z let 1725 a 1729/1730.

10 Nepočetnost monumentálnějšího zpracování scény Janova svržení z mostu
dokládá i skutečnost, že na území dnešního Maďarska, s početnou množinou docho-
vaných sochařských nepomuckých památníků, jsou zachovány pouze dvě takové sku- 
piny. První z roku 1737 v Kakátu a druhá, vzniklá v roce 1758, ve městě Pápa v západ- 
ní části země (viz Tüskés a Knapp, 1996, s. 65–96). Z Moravy lze uvést vápencovou
skupinu Svržení z mostu ze Žarošic, autorsky hypoteticky připsanou Janu Jiřímu
Schaubergerovi a kladenou na přelom třicátých a čtyřicátých let 18. století (viz Ze-
mek, 1977, s. 181; Panoch, 2006a, s. 118–119). Dalším moravským příkladem je roz-
měrná scéna Svržení z mostu na sochařském oltáři sv. Jana Nepomuckého, vytvořená
řezbářem Václavem Böhmem v letech 1767–1773 pro kostel sv. Jakuba Většího
v Lipníku nad Bečvou (k tomu Umělecké památky, 1999, s. 355, obr. 523).



mu so chaři Lo renzu Mat tiel li mu (1687–1748), který to tožný námět
výprav ně zpra co val v roce 1729 v plas tické sku pině umístěné v pra vé
čás ti chóru vídeňské ho kos te la Pe terskir che (Ges chichte…, 1999, kat. 
č. 234, s. 518–519). Tra diční dějo vé sché ma odehrávající se na ku lise
mo stních oblouků, kte ré vyrůs tají nad názna kem vodního živlu
s pěticí le gen dických hvězd na hla dině, císařský dvorní umělec obo -
ha til o pos ta vu krále Václa va IV., jenž rozhodným ges tem ruky dává
po chopům po kyn k do konání Ja no vy záhuby. To tožné ak té ry za chy cu -
je rus tikální scé na v kos te le v dolnoslezských Dusznikách, která po -
chází z dvacátých let 18. sto letí (Ka li nowski, 1986, s. 282, obr. 368
a 370). Sche ma ticky ges tiku lu jící pos tavy vla daře i je ho zbrojnošů,
roz místěné na oltářním re ta bu lu v po době mo stní ku li sy, zde podtrhu jí 
sa crum thea trum so chařské ho obrazu. Přesnější re dak ci Pfef fe lo va
kompozičního vzorce předs ta vu je bíle štafíro vaná dře vořez ba na
bočním oltáři v podkrko nošské Ji lem ni ci, je hož fundáto rem by la ve
třicátých le tech 18. sto letí ro di na hraběte Aloise z Har ra chu (Umě-
lecké památky…, 1978, s. 599; Kořán, 1994, s. 219). Zro dem ča sově
shodná je i va rian ta za cho vaná na oltáři farního kos te la v polském
Jawo ru, kde je český prvo mučedník zpovědního ta jem ství zvěčněný
v apo teóze na nás tavci oltáře (Ka li nowski, 1986, s. 282). Půs o bi vou
kom po ziční ino va ci té ma tu pre zen tu je ex te rié ro vé sousoší sv. Ja na
Ne po mucké ho z mostu v Trutnově, vytvoře né v roce 1728. Ze spodní
etáže pods tavce v po době za lo me né zíd ky od kazu jící na pa ra pet go -
tické ho Kar lo va mostu, vyrůstá rám ve formě otevře né tum by s Ja -
novým tělem střeženým dvojicí lvů11. Vrcho lová skupina je složena ze 
dvou klečících biřiců, kteří vy zvedávají světce na mod litbách. Le gen -
dická snaha o je ho svržení se tak pa ra doxním dějovým přesmykem
mění v ces tu vzhůru na ne be sa. Lev měl ve spoji tosti s výtvar nou nara- 
cí sva tojánské le gen dy pod vojně am bi va lentní sym bo liku. Velká koč-
kovitá šel ma, vyo bra zená s královs kou ko ru nou na hlavě a zuřivě

otevře nou tla mou, jednou – ve stopách ba rokní ka to lické le gen dis tiky
– předs ta vo va la alu zi na ne ga tivní cha rak ter a hříšnou po va hu krále
Václa va IV., zatímco jin dy (např. v ale go riích pos tavy Če chie, do pro-
váze né u no hou dvouo casým lvem, od kazu jícím na tra diční heral -
dickou re pre zen ta ci České ho království) byla exotická šelma nadána
kladnou symbolickou funkcí. Tak to – ja ko strážci tum by s tělem uto -
nu lé ho světce a současně zosob nění mar ty ro vy síly (a též nadpři ro ze -
né mo ci) – se pár lvů ob je vu je na trutnovském sou soší.

Le gen dická smrt sv. Ja na ve vltavských vodách vytvoři la pro ba -
rokní ho mi le tiku a du chovní li tera tu ru úrod né řečiště pro využití mo ti -
vicky bo ha té ho po ten ciálu vodní sym bo liky12. Zlo nický farář Jan
Adam Svobo da osvětlil sud bu vlhké smrti sv. Ja na Ne po mucké ho
svět covým nábožným zá pa lem, a tělesnou schránku uto nu lé ho mu-
čedníka při lé havě nazval „lodí těla sva té ho“ (Svobo da, 1995, s. 5–6).
Matěj Bar tys za vedl poslu chače své ho kázání – pro ne se né ho v roce
1729 v Pra ze – do říše vodní květeny a tem né hlu bi ny řeky Vltavy (viz
Kopecký, 1965, s. 578–579). Řeku při tom pre zen to val ja ko úrodný
lán, z něhož se svatý Jan pozvedl „v obzvláštní květ spa nilý a líbezný,
kterýžto skrze je ho spo lečnost s vo dou mohl bych nazva ti nym phae-
am, tak řečený květ vodní, k rozkoši ce lé mu světu“ (Bar tys, 1940,
s. 17–19). V úhr nu Bar ty so va líčení vys tu po val český mučedník ja ko
„ne kopři va pa lčivá, [...] nýbrž [...] růže vsa zená nad po to ky vod“
(Bar tys, 1940, s. 19). 

Svržení útra pa mi tor tu ry zubožené ho těla Ja na Ne po mucké ho
z pražské ho Kar lo va mostu se odehrálo pravděpo dob ně 20. března
1393 ko lem deváté ho di ny večerní (Ste jskal, 1922, s. 127). Tělo mu-
čedníka by lo ne se no v „přil navě heb kém loži vo dy dolů po prou du“
(No votný, 2002, s. 24) až uvízlo na mělčině u le vé ho vltavské ho břehu 
v blízkos ti cy riacké ho kos te la sv. Kříže. Cy ri a ci „sva té tělo [...] s nej-
vyšší úc tou z řeky vyzdvi hli“ a pro zatímně uložili ve svém kos te le,
„dokud by slavnější hrob v chrámě me tro po litním nebyl při pra ven“

2019

11 Blízká paralela viz Johannes von Nepomuk… 1971, s. 176–177, kat. č. 115,
obr. 64. Trup dvouocasého lva s rozevřenou tlamou a s pohledem zvráceným do vý- 
še – zvířecí personifikace krále Václava IV. – zde vynáší oltářní mensu, nad níž se
vznáší v oblačné apoteóze sv. Jan Nepomucký, kterého andílci slaví velkou korunou.

12 O symbolické raně novověké imaginaci spjaté s tekutým vodním živlem
podrobněji Panoch, 2006b, s. 194–202. K nepomucké homiletice s rozvitou vodní
metaforikou viz Panoch, 2023, s. 300–304. 



(Balbín, 1914, s. 43). Když vyzdvižení mrtvé ho těla světce z vltav-
ských vod záhy vešlo v obec nou známost „do kos te la Sva té ho Kříže
nesmírná síla li du se nahr nu la, aby viděli posvátné tělo, a tak li dem
zahájen kult blažené ho mučedníka; ve le bi li je ho vytrva lost a sta -
tečnost, o přítrž líba li je ho no hy a ru ce, do je ho přím luv se do po rouče -
li, posvátné ho těla uc tivě se dotýka li, a ne bra lo to konce...“ (Balbín,
1914, s. 43).

Zatímco obrazy s námětem vyzdvižení mrtvé ho těla světce z vltav- 
ských vod jsou iko no gra ficky spíše vzác né a říd ké i výsky tem13 (Ko-
řán, 1968, s. 179–180; Preiss, 1999, s. 93–95) v ba rokním so chařství
se ten to syžet pro svou nara tivní a scé nickou náročnost neu plat nil
vůbec14. Za pro to typ mladších zo bra zení scé ny nále zu Ne po mu ko va
těla pla til, jak rozpozna li již ba da te lé Ivo Kořán a Pa vel Preiss, dnes
za niklý obraz na ma lo vaný předním malířem české ho ba ro ka Pe trem
Brand lem v roce 1699 pro řádový kos tel křižovníků s čer veným srd-
cem na Sta rém Městě pražském – chrám sv. Ja ku ba Většího, k němuž
se sa motná le gen dická událost družila. O Brand lově kom po zi ci nás
zpra vu je ry ti na An tonína Ja na Mans fel da, jež zdobí knížku Štěpána
Fran tiška Náchodské ho Sanc ta Cu rio si tas... (Praha 1707) (Kořán,
1997, s. 193). Troji ce rybářů vyzdvi hu je před po zadím, tvořeným cy -
riackým chrámem, svět covu uto nu lou tělesnou schránku z mělči ny,
kam by la vypla ve na, za asis tence při hlížejícího křižovnické ho opa ta,
který jim ky ne ru kou. Mučedníkovu hla vu oblévá paprsčitá sva tozář,
na vodní hla dině v popředí je rozprostřen věnec pěti hvězd. Námět
nále zu těla sva té ho mučedníka15 byl ta ké zas tou pen v ne do cho va ném

cyklu ma leb v am bi tu sta roměstské ho klášte ra cy riaků, ob jed naných
roku 1703 (Preiss, 1999, s. 93)16. Ry ti na pražské ho gra fi ka An tonína
Birck har ta z roku 1723 (označená mo no gra mem malíře Ja na Eze chie -
la Vodňanské ho, pra cu jícího ve službách sta roměstských křižovníků)
předs ta vu je mír nou ob měnu námětu vynášení svět co va těla z Vltavy
na břeh (Jo han nes von Ne po muk…, 1971, s. 172–173, kat. č. 100–101). 
Do po zadí scé ny – viděné opro ti Brand lově kom po zi ci z opačné ho,
tj. le vé ho břehu a pro ti prou du toku řeky – si tuu je Karlův most a při-
dává fi gu ru ar ci bis ku pa, který na břehu vítá bezvládné světcovo tělo
společně s andělem, jenž se s pal mo vou ra to lestí snáší z ne bes17.

Z do sa vadních úvah vyplývá, že mís to le gendárního na le zení těla
pražské ho mučedníka, ře ka Vlta va a Karlův most, na němž by la ještě
před svět co vou ka no ni zací, 31. srpna 1683, odha le na ne jznámější so -
cha bu doucího světce, tvoří v sva tojánské le gendě ústřední bo dy
(k nim lze ta ké při dat lo ka ci svět co va re pre zen ta tivního náhrob ku –
pražskou ka te drálu). Ta to mís ta se stala při ro zeným je vištěm pro fe no -
mén, kterým jsou slavnos ti MUSICA NAVALIS, je jichž počátky sou -
vi se jí s výše zmíněným, ale dnes již neexis tu jícím klášte rem cy riaků
a kos te lem sv. Kříže, kde se podle le gen dy měl na cházet první Ne po -
mukův hrob. Vlastní začátky slavnos ti „lodní hud by“ jsou v pra me -
nech zazna menané již v květnu 1627, kdy sou vi se ly s trans la tio os tat-
ků sv. Nor ber ta z Magde burku do Prahy (Po korný, Miku lec a Blažek,
2023, s. 48). Tepr ve je jich nás led né spo jení s ros toucím kul tem sva té -
ho Ja na Ne po mucké ho z nich však vytvoři lo ne po pi ra telný fe no mén
české kul tu ry18, ge sam kunstwerk, který dnes, s tro chu jiným cha rak te -

13 Srov. Kořán, 1997, s. 591. S upozorněním na rozměrný obraz Nalezení těla sv. 
Jana Nepomuckého (asi 2. čtvrtina 18. století) z kostela sv. Anny ve slezské Lubawce.

14 Výjimku představuje reliéf zobrazující vyzdvižení světcova těla z Vltavy v kos-
tele Narození sv. Jana Křtitele v Jankově (okr. Benešov). Viz Umělecké památky…,
1978, s. 567, tam i vyobrazení.

15 „Iam martyr sanctis“ (už svatým mučedníkem) nazval svého generálního vikáře
Jana z Pomuku pražský arcibiskup Jan z Jenštejna již záhy po jeho smrti, a to v písem-
né stížnosti odevzdané papeži, v níž Jenštejn popsal konflikt mezi církví a státem za
panování Václava IV. Viz Polc, 1993, s. 254.

16 Preiss uvažuje, že jejich autorem mohl být malíř Jan Ezechiel Vodňanský,
jenž v klášterním kostele doloženě maloval fresky.

17 Tato grafika se ve středoevropském baroku stala předlohou řídce ztvárněného
námětu vynášení těla utonulého světce z Vltavy. V zachovalém fondu východočes-
kého barokního malířství se námět objevuje – pokud je nám známo – pouze jednou,
a to na dnes značně poničeném obraze z poutního kostela sv. Jana Nepomuckého
v Letohradě na Ústeckoorlicku.

18 Četné popisy slavností lze nalézt v pragensiích Antonína Novotného (2003,
s. 135–138; 2005, s. 34–48). 
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rem a obsa hem, láká v rozpu ku ja ra na vltavské břehy a nábřeží de se ti -
tisíce diváků. 

O prvních oslavách na Vltavě (Novák a Mašla nová, 1993, s. 34–35,
na základě stra hovských análů) se zmiňu je křižovnický le to pi sec
a lexiko graf Jan Ka rel Rohn (1711–1779). Po pi su je, že dne 15. květ na
1715 se ko nala první fes ti vi ta, při níž se poutníci zúčast ni li odpo lední
bo hoslužby a po té se za do pro vo du náboženských zpěvů pla vi li na
vyzdo bených lodích ke Kar lovu mostu. Sva tojánské slavnos ti se
trvale spojily s Vlta vou o čtyři ro ky poz ději (1719) a až na výjim ky se
na ře ce, sym bo lickém přírodním švu me zi zás tavbou Sta ré ho Měs ta
Pražské ho a Ma lé Stra ny, opa ko va ly až do konce 18. sto letí (Po korný,
Miku lec a Blažek, 2023, s. 51). Je po zo ruhod né, že ba roknímu ko di -
fikáto ro vi le gen dy Bo husla vu Balbíno vi vděčíme za uzákonění 16. květ-
na ja ko dne Ne po mu ko va svátku, který byl od doby ka no ni za ce sva té -
ho Ja na až do roku 1954 neodděli telně s ním spo jen19, i když přes tal být
v roce 1924 státním svátkem. Před cháze jící květnový den byl rozhod-
ně příznivý pro pořádání to ho to druhu pou liční slavnos ti, během níž se 
do Prahy sjížděly tisíce poutníků. Pos tupně rozvíje jící fes ti vi ta, sou-
středěná na březích Vltavy, láka la jak na pestrý hu deb ní pro gram, tak
na ohňos tro je a v ne poslední řadě i na náboženské oslavy. 

Něko lik po pisů to ho to je vu lze na lézt ze jmé na v české no vo dobé
próze20. Lze při po me nout při ne jmenším rozsáhlý román Aloise Jirás-
ka (1851–1930) Tem no, který vyšel poprvé v roce 1915. Jiráskův text,
s podti tu lem „his to rický obraz“, se při čtení bez ono ho ideo lo gické ho

zatížení, kte ré mu při su zo val ze jmé na Zdeněk Ne jedlý21 a po něm
další mar xis ticky zaměření ba da te lé a vykla dači otázky českých dějin
a národní tra dice, stává zajíma vou ilus trací „mu si ca na va lis“. Jan Ne -
po mucký, přípra va je ho sva tořečení, je jednou z ne jdůležitějších zá -
ple tek obsáhlého románu (děj se odehrává me zi le ty 1723–1729). Fik -
tivními hrdi ny mi lostné ho příběhu, který nemá šťastnou závěrku, jsou
dva mladí li dé: pražský měšťan, ka tolík, Jiří Bře zi na a He len ka Ma -
chovcová, dce ra myslivce, umístěná do je ho ro di ny v rámci bo je pro ti
stou pencům učení Ja na Hu sa. Přímých od kazů na „hud bu na lodích“
najde me v Jirás kově tex tu hned něko lik. Ne jvýznamnější je v tom to
ohle du ka pi to la XL, která je vlastně sy nes te tickým líčením „mu si ca
na va lis, mu si ca aqua ti ca”, jak jí pojme novává jed na z románových
pos tav (Jirásek, 1985, s. 280), či li vodního pro cesí. Řeka a stojící na ní 
most tvoří kom po ziční spo nu to ho to po pi su: 

Ale most se již hustě na plnil, zvláště po pra vém chodníku; u „sva té ho mís ta“,
označe né ho křížkem s pěti hvěz da mi na zábradlí mostu, prud ká tlače nice. Pražané
i sedláci v šerkách, širáky ne bo be ra nice v ru kou, sel ky v pestrých šátcích a sukních
dra li se k to mu křížku, aby jej políbi li. Dál, u so chy, už ta ké plno. Nad pes tro tou houfů 
klečících a modlících se vznáše la so cha na tu slavnost zvláště vyzdo bená (Jirásek,
1985, s. 284).

Vlta va v něm hra je ne za ned ba telnou ro li, ne boť vodní zrcad lo
zdvoju je prvky přírodní a umělé kraji ny a slouží ja ko sui ge ne ris po -
zadí líčení spi so va te le, jenž je znám tím, že bo hatě využíval ba revnou
sym bo liku (viz Zu ra, 2006), zde ještě kon ta mi no va nou vodní me ta fo -
rikou: 

Zářivý sloup, od lesk slun ce už se chýlícího, jenž se třásl po hla dině řeky a hlubo -
ko do ní prošle ho val ja ko pla menný meč, se krátil. Stíny stromů u protějšího břehu
temněly ještě víc a rostly dál po ře ce. Kos tel sv. Víta, královský hrad stály už šeděmo -
dravě zamženy na po zadí do běla vy záře né oblo hy. V zás tu pech u řeky i na mo stě
dlouho již če kajících neklid; všu de hlučnější ho vor a šum. Po jednou v nich naráz šku -
blo, naráz se zvlnily (Jirásek, 1985, s. 286).

19 V roce 1954 Jan Nepomucký z českého oficiálního kalendáře zmizel a byl
nahrazen svátkem Přemysla (Pokorný, Mikulec a Blažek, 2023, s. 283). V polském
církevním kalendáři památka Jana Nepomuckého se slaví 21. května, kvůli tomu, že 
16. května je rezervován pro polského světce Andrzeje Bobolu (1591–1657).   

20 Kromě Jiráskova Temna stojí za to zmínit i další texty, jako jsou povídka Svatý
Jan Nepomucký, jež je součástí románové kroniky Rok na vsi (1903–1904) Aloise
a Viléma Mrštíků. Svatojánské slavnosti jsou zmíněny i v románu Skřivánek (1912)
Jindřicha Šimona Baara, nebo se objevuje v povídce Svatojánská pouť (1946) od Jana
Čepa. Jejich rozbor je tématem dalšího připravovaného článku. 

21 Pokus o reinterpretaci Jiráskova díla přináší např. článek Alexandra Sticha, Kopa- 
cí míč, Alois Jirásek (Stich, 1995), viz sborník Alois Jirásek dnes (2000), kde je obsaže- 
na studie Františka Kautmana Nejedlý versus Jirásek (Kautman, 2000, s. 13–18). 
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Svět la na mo stě, do sud v denním světle bledá, jasněla, zářivěla, ba revné koule se
rozhoře ly a dole na lodích zapla nuly po chodně, je jichž zarděla zář třásla se ve vlnách
řeky (Jirásek, 1985, s. 289). 

Další obraz ka pi to ly, který je vlastně po pi sem něk terých z prvních
Na va lis, vy chází z kon tras tu živlů spo jovaných s Ja nem Ne po -
muckým, a to svět la a vo dy, nad niž se odráží slavnostní hud ba: 

Zvo nový hla hol nesl se nad Vlta vou, zčás ti už stíny ztemnělou, zčás ti ještě svítící
v prou di vém, míha vém, mokrém les ku a pa blescích vln (Jirásek, 1985, s. 287). 

Čtenář vnímá slavnost větši nou He le niným prostřednictvím (je jí
pos ta va fun gu je ja ko fo ka lizátor), to zna mená z úhlu pohle du něko ho,
ko mu je cizí ka to lická zbožnost („Za pomněla, že jsou to římské li ta -
nie“ [Jirásek, 1985, s. 288]), která jí při ta hu je a okouzlu je půs o bením
na vše chny smysly. Díky to mu au tor může převy právět le gen du sou vi -
se jící se sho zením svět co va těla do Vltavy a uvést po pis údajných
světel na hla dině řeky, a navázat tak na ba rokní Balbíno vo zpra cování
příběhu:

[...] slyše la však [He len ka] o něm ce lou his to rii od Šan trůčko vé, hor livě, zaníceně
vykládající, jak pa da ly hvěz dy, když tám hle z mostu sho di li sv. Ja na, a jak mu svítily
nad hla vou, když je ho mrtvo la pla va la ta dy po ře ce, a jak se tám hle dál, no, co ten
klášter cy riáků stojí, u břehu zas ta vi la, jak ji klášterníci ve svém kos te le po cho va li,
tam že byl první hrob sv. Ja na, a ten hrob že vydával líbeznou vůni, to že byl první
zázrak, a že i pak, když sv. Ja na po cho va li v kos te le sv. Víta, že vonělo v kos te le u cy -
riáků, u to ho oltáře, který pos ta vi li nad prvním hro bem sv. Ja na, a jistě, ještě dnes, kdo 
se tam po božně modlí, ucítí ta ko vou líbeznou vůni, ona že to může říct, že tam
vždycky, když se tam mod li la, cíti la, jako by tam byly kytky fia lek (Jirásek, 1985,
s. 286).

Lze na tom to místě při po me nout, že Jirásek, a to niko li pouze v té -
to ka pi tole, při pomíná ta ké his to rickou pos ta vu skla da te le Ši mo na
Brixi ho22 (1693–1753), jenž stál na začátku „hud by na lodích“. Je ho

pos ta va je znázorněna i na jed né z ilus trací Adol fa Kašpa ra (1877–
–1934), kte ré po lé ta do prováze ly vydání Jirás ko va románu. 

Vrátíme- li se k his to rické mu po zadí mu si ca nava lis, stojí za
zmínku, že v poslední tře tině 19. sto letí se tisíce poutníků sta ly ta ké
chtivým pu blikem pro organizáto ry různých světských oslav, kte ré
měly for mo vat rodící se mo derní čes kou národní iden ti tu. Příkla dem
je 15. květen 1868, kdy měl být po ložen základní kámen Národního
di vad la. Mo ti vace, kte ré teh dy přiláka ly do Prahy davy oděné do li do-
vých krojů oby va tel českých a mo ravských měst, se odrážejí v rekla-
mě na pro pa ga ci železničních jíz de nek, kde je název SVATO-JAN-
SKÉ SLAVNOSTÍ vyve den ma jus kulí a druhá příležitost, zahájení
stavby di vad la, drobným písmem (Po korný, Miku lec a Blažek, 2023,
s. 212).

Slavnostní oslavy sva tojánské ho ok távu, kte ré zača ly v ba rokní
době, pozna me na né vnějšími a ideo lo gickými okolnostmi23, v je jichž
před večer se ko na la MUSICA NAVALIS, byly de fi ni tivně za po me nu -
ty po nás tu pu ko mu nistů k mo ci v roce 1948. Přísně náboženské
oslavy ke cti sva té ho Ja na se do ulic sta ré Prahy vrátily již v roce 1990, 
ale je jich ústředním prvkem by lo teh dy pouze pro cesí k soše světce po
mši, ko na né v hra dčanské ka te drále. NAVALIS se v květnu s velkou
pom pou vrací na Vlta vu až v roce 2009, kdy by lo 280. výročí ka no ni -
za ce sv. Ja na Ne po mucké ho. Sta lo se tak z ini cia tivy a za fi na nční
podpo ry Zdeňka Berg ma na, maji te le spo lečnos ti pořádající plavby po
Vltavě. Ten kon cem de va desátých let 20. sto letí s otevřením své ho
podniku Pražské Benátky, v roce 2007 pak Mu zea Kar lo va mostu, ob -
je vil, jak sám zdůrazňu je, zvláštní ge nius lo ci, který obklo pu je tu to
část pražské ho nábřeží v blízkos ti ne jslavnějšího z pražských mo stů24.

 22 Jeho syn František X. Brixi (1732–1771), také hudební skladatel, pokračoval
v otcových šlépějích a spolupracoval v letech 1758, 1760, 1763 s cyriaky během
Navalis (Trolda, 1929, s. 130–131).

23 Jeden přiklad z mnoha je např. nepodepsaný článek v antiklerikální „Volné
myšlence“, v němž si autor stěžuje na vysoké finanční náklady spojené se slavností
(Historie…, 1919). 

24 V rozhovoru, který byl poskytnut 14. května 2024, během benátsko-neretvan-
ského odpoledne, Z. Bergman hovořil o nelehkých začátcích festivalu, neskrýval i své 
náboženské pohnutky a evangelizační myšlenku, která za ním stojí.
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Stejně ja ko je jich před chůd ci mají organizátoři a ini ciátoři ob no vy
tra dice starých slavností am bi ci spojit obě sfé ry, náboženství a zába -
vu, sa krální a profánní pros tor, aniž by za pomněli na je jich ba rokní
původ, jak dokládá např. plakát le tošního ročníku NAVALIS25, které -
mu gra ficky do mi nu je loď Bis so na Pra ga Ne po mu ce no. Na je jím če le
je so cha jedno ho ze čtyř benátských pa tronů (loď by la da rována Be-
nátkám, ale vrací se na Vlta vu, aby se zúčast ni la re ga ty, která se koná
v rámci slavností).

Onu druhou, li dovější část fes ti vi ty lze spojit se zába vou 14. květ -
na, tedy s odpo led nem na ná plavce u Her ge to vy ci helny, kde mo hou
tu ris té (spíše než poutníci) vidět vys tou pení folk lorních souborů,
ochut nat re gionální jíd la a ná po je ne bo – ja ko to mu by lo loni– zhléd-
nout pre zen ta ci benátských ma sek ne bo se zdar ma pro jet lodí po Vlta-
vě. Od kaz na vy moženos ti a bene fi ty, kte ré měly ze jmé na v 19. sto letí
přilákat poutníky do Prahy (např. zmíněné jíz den ky na vlak), víno
a pi vo te koucí v onen den zdar ma z pražských kašen, najde me v po -
době poukázek i dnes. Je jich dvojjazyčný obsah naznaču je, že jsou
určeny ci zo jazyčným návštěvníkům, kteří při jíždějí do Prahy, a že
NAVALIS se chce stát tu ris tickou značkou26, lákající potenciální
zákazníky k ře ce, na vodní projížďky a obecně ke konzu ma ci tu ris -
tických kra tochvílí. 

Ten to zábavný úvod v před večer hlavních oslav, který je součástí
profánní sfé ry, us tu pu je druhý den sféře sa krální, je jímiž klíčovými
mo menty jsou:

1. Žehnání koním a jezdcům před Ar ci bis kupským pa lácem, kte ré má
od ka zo vat na sku tečnost, že kdy si velká část příchozích do hlav-
ního měs ta by li oby va te lé venko va, ale záro veň se díky pes tré sce -
né rii, kte rou tvoří krás né kro je, stává rekla mou např. na Jíz du králů,
která je zapsána na Sezna mu světo vé ho dědictví UNESCO;

2. Ústřední bod pro gra mu – slavnostní mše v ka te drále sv. Víta, Vác-
la va a Vojtěcha – v dómě, který po staletí při ta ho val cti te le sv. Ja na
Ne po mucké ho, pro tože obsa ho val světcův zprvu jen skromně oz do -
bený hrob a poz ději po sva tořečení mo nu mentální re pre zen ta tivní
památník ze stříbra (1733–1736), ins ta lo vaný v chóru ka te drály;
loňská ho mi lie, kte rou pro nesl ar ci bis kup Jan Graub ner, obsa ho va -
la v úvodních slo vech zdůraznění, že pražský prvo mučedník zpo-
vědního ta jem ství je nes porně ce losvětově ne jslavnějším Če chem;

3. Pro cesí s mučedníkovými re lik vie mi, kte ré se dnes prodírá davy tu -
ristů k soše na Kar lově mo stě, při němž se zpívají chva lozpěvy ke
cti světce a ma riánské písně. Poutníci, vy ba ve ni roz danými plas -
tovými vět vička mi sym bo li zu jícími Ne po mu ko vo umučení, mo hou 
využít při pra ve né organizáto ry zpěvníky; po krátké bo hoslužbě
u so chy a mřížky, sym bo li zu jící mís to de pon ti za ce, se průvod vydá- 
vá do kostela křižovníků s čer ve nou hvěz dou, kde sa krální část
oslav ko nčí;

4. Pos ledním prvkem je fes ti val svět la – vo dy – zvu ku, který se ode-
hrává přímo na hla dině Vltavy a který z nábřeží, bulvárů a obou mo -
stů sle du jí de se ti tisíce tu ristů – dnes spíše zah ra ničních. I v té to čás -
ti chtějí organizátoři vyzdvihnout em blé my spo je né s Ne po mu ko -
vou le gen dou; na pilířích Kar lo va mostu jsou v po době map pin gu
zo bra zeny hvěz dy; sho zení mučedníko va těla z mostu ale go ricky
na po do bu je ses kok pěti hvěz dnými neo ny okrášlených pa rašu tistů
na hla di nu řeky. Atrakcemi, které má přilákat ještě větší masy divá-
ků, jsou kou pel otužilců ve vodách Vltavy ne bo vi zuálně vel mi
pou tavá re ga ta his to rických lodí, je jíž vítězo vé obdrží skleněný
pohár s po do biznou světce. Na od lišnou cílo vou sku pi nu pu bli ka je
zaměřený kon cert, je hož hu deb ní pro gram se každý rok mění27.

25 Tento plakát, jak i předchozí, a další podklady lze nalézt na webu slavností:
https://www.navalis.cz/

26 Jan Nepomucký obdobnou roli – jak se zdá – hraje i na polsko-českém pohraničí, 
kde se často stává patronem přeshraničních projektů (Marek, 2023, s. 109–110).  

27 I v tomto případě organizátoři buď připomínají díla starších mistrů (např.
v roce 2015 zazněla hudba Jana Jakuba Ryby, buď se objevují nové skladby. Od
roku 2016 začala spolupráce s oceňovaným hudebním skladatelem Kryštofem
Markem, který pro NAVALIS složil mj. Mysterium sv. Jana Nepomuckého (2016),
vokálně instrumentální dílo T.A.C.U.I (2017), symfonii Venetiae Sancti Ioannis
Nepomuceni (2018), Modlitbu sv. Jana Nepomuckého za uzdravení světa (2019). 
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V dřívějších ročnících oslavy ko nčil velký ohňos troj, rovněž na -
vazu jící na ba rokní tra di ci ilu minací. 

Oba dva ta za te lé, s ni miž jsem měla možnost během loňských
NAVALIS ho vořit, Vojtěch Po korný – předse da Sva tojánské ho spolku 
a již zmíněný Zdeněk Berg man, zdůrazňu jí, že chtějí oživit sta rou ba -
rokní tra di ci, která má – po le tech, kdy by la ve 20. sto letí vy mazána
z povědomí veře jnos ti, – díky kom bina ci mo derních tech no lo gických
prostřed ků, mar ke tin gových stra te gií a ce losvěto vé mu uznání hlavní
pos tavy šan ci natrva lo se usa dit v ka lendáři ne jvýznamnějších praž-
ských fes ti valů a pou ličních ak cí.
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